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ç³yýlÐ]lË$ & {ç³ÐéàË$
Ð]l¬QÅ çÜ*{™éË$

� {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…
upstream (US) = °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… & {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…

� {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…
downstream (DS) = °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… + {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 

� °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 

� {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 

� US = DS – 2× {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…
� DS = US + 2× {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. °ËMýSyýl ±sìæÌZ JMýS ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 11 MìS.Ò$./VýS…., {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 2.5 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…
(MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: °ËMýSyýl ±sìæÌZ 
ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 11 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… = 2.5 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (DS)

= °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… + {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 
DS = 11+2.5 = 13.5 MìS.Ò$./VýS….

2. JMýS Ð]lÅMìS¢ ç³yýlÐ]lOò³ °ËMýSyýl ±sìæÌZ 15 MìS.Ò$./VýS…. ÐólVýS…™ø {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSËyýl$. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 3.5 MìS.Ò$./VýS….
AÆ‡¬™ól  {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]lOò³ A™èlyìl ÐólVýS… (MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 15 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… =  3.5 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 15–3.5 = 11.5 MìS.Ò$./VýS….

3. JMýS ç³yýlÐ]l {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ  45 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² 9 VýS…rÌZÏ, {ç³Ðéçßæ¨Ô¶æÌZ 42 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² 7 VýS…rÌZÏ
{ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSË§ýl$. AÆ‡¬™ól °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…(MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 

MìS.Ò$./VýS….45
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{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 

MìS.Ò$./VýS….

°ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = MìS.Ò$./VýS….

4. JMýS Ð]lÅMìS¢ ç³yýlÐ]lOò³ 3 MìS.Ò$. §ýl*Æý‡… E ]̄l² JMýS {ç³§ólÔ>°² {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ 12 °Ñ$ÚëÌZÏ, {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 10
°Ñ$ÚëÌZÏ ó̂lÆ>yýl$. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…(MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 

MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…

MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

5. JMýS Ð]lÅMìS¢ ç³yýlÐ]lOò³ {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ  7 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² 42 °Ñ$ÚëÌZÏ {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSËyýl$. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 3
MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 

MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS…  = 3 MìS.Ò$./VýS….
°ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 10 MìS.Ò$./VýS…. + 3 MìS.Ò$./VýS…. = 13 MìS.Ò$./VýS….

6. °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l  ÐólVýS… 10 MìS.Ò$./VýS…, {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 6 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 80 MìS.Ò$. §ýl*Æý‡…
{ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… (MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 10 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ÐólVýS…  = 6 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (DS) = 10+6 = 16 MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 80 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… 

VýS…rË$

7. JMýS Ð]lÅMìS¢ ç³yýlÐ]lOò³ {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 44 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² 4 VýS…rÌZÏ {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSËyýl$. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 3 MìS.Ò$./VýS….
AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ 25 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² G…™èl çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSËyýl$?
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f: {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… = 3 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 11–2×3 = 5 MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ 25 MìS.Ò$. §ýl*Æý‡… {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS ç³sôæt M>Ë… VýS…rË$

8. °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 15 MìS.Ò$./VýS…., {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 3 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 12 °Ñ$ÚëÌZÏ
ç³yýlÐ]l {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l §ýl*Æý‡… G…™èl? 

f: {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…  = 15+3 = 18 MìS.Ò$./VýS….

12 °Ñ$ÚëÌZÏ {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l §ýl*Æý‡… MìS.Ò$./VýS….

9. JMýS ç³yýlÐ]l {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ  16 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°², {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 28 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² 5 VýS…rÌZÏ
{ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSË§ýl$. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… (MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… = 1.2 MìS.Ò$./VýS….

10. JMýS Ð]lÅMìS¢ °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]lOò³ 9 MìS.Ò$./VýS…. ÐólVýS…™ø {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSËyýl$. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 1.5 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól
105 MìS.Ò$. §ýl*Æý‡…ÌZ° JMýS {ç³§ólÔ>°² {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ †ÇW Æ>Ð]lyé°MìS G…™èl çÜÐ]l$Ä¶æ$… ç³yýl$-
™èl$…¨?

f: °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 9 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… = 1.5 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 9---–1.5 = 7.5 MìS.Ò$./VýS…. 
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 9+1.5 = 10.5 MìS.Ò$./VýS….

{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ 105 MìS.Ò$.§ýl*Æ>°² {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l…§ýl$MýS$ ç³sôæt M>Ë… VýS…rË$

{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 105 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l…§ýl$MýS$ ç³sôæt M>Ë… VýS…rË$

CÆý‡$OÐðlç³#Ìê {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt̄ ]l Ððl¬™èl¢… M>Ë… = 14 +10=24 VýS…rË$

11. JMýS ç³yýlÐ]l °ËMýSyýl ±sìæÌZ 4 MìS.Ò$./VýS…. ÐólVýS…™ø {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSË§ýl$. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…  2 MìS.Ò$./VýS…., AÆ‡¬™ól {ç³Ðé-
çßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ JMýS {ç³§ólÔ>°MìS {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ †ÇW {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ Ððl ]̄lMìSP Ð]l_a…¨. Ððl¬™èl¢… {ç³Ä¶æ*×æ çÜVýSr$
ÐólVýS… (MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 4 MìS.Ò$./VýS….

105
10

10.5
= =

105
14

7.5
= =

DS US 5.6 3.2

2 2

− −= =

28
5.6

5
= =

16
3.2

5
= =

12
18 3.6

60
= × =

25
5

5
= =

44
11

4
= =

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com



w
w
w
.s
a
k
s
h
ie
d
u
c
a
ti
o
n
.c
o
m

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… = 2 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (x) = 4 –2 = 2 MìS.Ò$./VýS…..
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (y) = 4+2 = 6 MìS.Ò$./VýS….

Ððl¬™èl¢… {ç³Ä¶æ*×æ… çÜVýSr$ ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

12. JMýS ç³yýlÐ]l °ËMýSyýl ±sìæÌZ 10 MìS.Ò$./VýS…. ÐólVýS…™ø {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSË§ýl$. B ç³yýlÐ]l {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ 14 MìS.Ò$.
§ýl*Æ>°², {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ 26 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² çÜÐ]l* ]̄l M>ÌêÌZÏ {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lVýSË§ýl$. AÆ‡¬™ól {ç³Ðéçßæ ÐólVýS…(MìS.Ò$.-
/VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… x A ]̄l$MýS$…sôæ 
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = (10 –x) MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = (10+x) MìS.Ò$./VýS….
14 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l M>Ë… = 26 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ
{ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l M>Ë… 

14(10+x) = 26(10 – x)
140 + 14x = 260 – 26x
14x + 26x = 260 –140
40x = 120

= 3 MìS.Ò$./VýS….

13. JMýS ç³yýlÐ]l JMýS {ç³§ólÔ>°² {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS ç³sôæt M>Ë…™ø ´ùÍõÜ¢ {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ
{ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS Æð‡…yìl…™èlË$ çÜÐ]l$Ä¶æ$… ç³yýl$™èl$…¨. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 2 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l
ÐólVýS…(MìS.Ò$./VýS…rÌZÏ)?

f: {ç³§ólÔ>°² ó̂lÆý‡yé°MìS {ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ,  {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³sôæt M>ÌêË °çÙμ†¢ = 1 : 2

{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ, {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólV>Ë °çÙμ†¢ = 2 : 1 = 2x : x

{ç³Ðéçßæ ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

MìS.Ò$./VýS….

x = 4 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (US) = x = 4 MìS.Ò$./VýS….
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… (DS) = 2x = 8 MìS.Ò$./VýS….

°ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS…
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14. °ËMýSyýl ±sìæÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… 9 MìS.Ò$./VýS…. {ç³Ðéçßæ ÐólVýS… 3 MìS.Ò$./VýS…. AÆ‡¬™ól JMýS ç³yýlÐ]l A ]̄l$…_ BMìS {ç³Ðéçßæ
Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ 3 VýS…rÌZÏ †ÇW Ð]l_a…¨. AÆ‡¬™ól A, BË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… G…™èl?

f: {ç³Ðéçßæ Ð]lÅ†Æó‡MýS ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 9 – 3 = 6 MìS.Ò$./VýS…. 
{ç³Ðéçßæ ¨Ô¶æÌZ ç³yýlÐ]l ÐólVýS… = 9+3 = 12 MìS.Ò$./VýS…. 
A, BË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… x MìS.Ò$.A ]̄l$MýS$…sôæ 

⇒ 3x = 36 MìS.Ò$.
∴ x = 12 MìS.Ò$.

2
3

12

x x+⇒ =

3
6 12

x x+ =
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